

Delavska PRAVICA

GLASILO KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

S podvojeno silo na delo!

Le malokdo razume delavsko vprašanje tako, kot ga razume delavec sam. Temu se ni čuditi. Vsak svoje delo najbolj razume in pozna tudi težave, ki ga v življenju spremljajo. Že pregovor pravi, da naj kopita sodi le kopitar. Zato bi bilo zelo čudno, če bi se delavec vtikal v vprašanja zdravstva, ali kdo drugi v lekarniško stroko. Pa naj si bo to iz socialnega ali pa iz strokovnega stališča.

Pa vendar se dobijo ljudje, ki prav za prav ne spadajo ne po svojem socialnem stališču, še manj pa po svojem srcu v delavsko gibanje in mislijo, da so naravnost poklicani, da razdirajo delavske vrste. Če te ljudi opazujemo, vidimo, da jih žene v delavske vrste vse kaj drugega kot notranji čut. Ne moremo si drugače razumeti njihovega nastopa. Ker če bi jih gnala v delavske vrste ljubezen do pravice in poštenosti v življenju, bi prav gotovo nastopali drugače kot dejansko delajo. Iz teh ljudi pa gleda naravnost sovraštvo do naše Jugoslovanske strokovne zveze in hočejo na njenih razvalinah ustvariti nekaj čisto novega, nekaj takega, kar ho ustrežalo njim samim, to je poedinem.

Toda to jim ne bo uspelo. Jugoslovanska strokovna zveza ni kaka stavba, da se da podreti, ni kaka delniška družba, ki se jo z najrazličnejšimi finančnimi transakcijami da pripeljati v konkurz. Jugoslovanska strokovna zveza je živo občestvo ljudi enega duha in ene miselnosti. Svobodna delavska borba za pravico v znamenju kladiiva in križa, to je njeno življenjsko načelo. Križ, znamenje božje ljubezni in našega odrešenja, kladiivo, simbol naše delavske skupnosti. S kladiivom v roki, uprti v križ, v božje odrešenje, to je naše življenje in naša življenjska sila.

Zato je bil ves boj proti JSZ dosedaj brezploden in bo tudi nadalje. Delavsko vprašanje bo reševal delavec sam v svoji skupnosti in nikdar ne bo dal te svoje pravice prostovoljno iz rok, predvsem pa ne krščanski delavec, ker ga poleg kladiiva notranje krepi tudi križ, znamenje težke borbe in trpljenja, toda končne zmage.

Težke naloge nas čakajo. Ta ugotovitev je stvarna, toda le navidezna. Mi se ne bojimo teh predvidenih težav, te težave morajo biti. Brez težav bi borba ne bila borba, bi delavsko gibanje zapalo in z njim vred tudi socialno vprašanje. Če bi ne bilo delavske borbe, bi ne bilo socialnega vprašanja in brez tega bi bil delavec dandanes večji suženj kot so bili nekaj sužnji na rimskih galejah.

Jugoslovanska strok. zveza je imela v svoji življenjski dobi nešteto težav in težkih ur. Od vseh strani so prihajali udarci. Toda če smo gledali naše delavske tabore pred vojno in po vojni, naša zborovanja in občne zборе, so bili naravnost manifestacija krščanskega socialnega gibanja v najtežjih časih. Pristrčno tovarištvo in borba za vzvišeni cilj sta družila vsikdar naše tovariše v trdno in nepremagljivo skupnost. In ta nepremagljiva skupnost še danes druži naše člane tudi proti novodobnim nasprotnikom.

Zato pa pojdemo s podvojeno močjo v nove borbe. Naši bližnji občni zbori morajo znova dokazati vsem in vsakomur, da je Jugoslovanska strok. zveza ostala taka, kot je bila pred leti. Ista delavska zavest našega članstva mora danes najodločneje manifestirati za čisto in nepokvarjeno delavsko borbo,

Plenum Delavske zbornice je zboroval

V petek, dne 30. decembra 1938 se je vršila letna plenarna seja Delavske zbornice, ki je bila le nekaj dni prej sklicana. Kakor običajno vsako leto, je imela tudi ta plenarna seja nalogo, da odobri redni letni proračun ter računski zaključek za leto 1937. ter izredne proračune za eventualne volitve v Delavsko zbornico.

Plenarno sejo je vodil predsednik zbornice Jakomin, ki je ugotovil, da je od 60 delegatov navzočih 57 in je bila s tem skupščina sklepčna. Sejo sta počastila s svojo prisotnostjo tudi zastopnika banske uprave g. dr. Karlin kot zastopnik bana in komisar zbornice g. dr. Lovro Bogataj.

Gospod dr. Karlin je v imenu g. bana naglasil, da polaga banska uprava veliko važnost na vse socialne ustanove in tudi na Delavsko zbornico. Dalje je naznačil skrb in delo sedanje vlade v socialno političnem pogledu. H koncu je g. dr. Karlin želel skupščini in zbornici čim večjih uspehov.

Predsednik finančnega odseka tov. Rešek je k proračunu podal nekatera važnejša pojasnila. Predsednik finančne kontrole Rozman pa je podal poročilo finančne kontrole, iz katerega je bilo posneti, da je denarno poslovanje zbornice v najlepšem redu, zaradi česar je bil podan predlog za absolutorij

upravi in blagajniku s pohvalo. Predlog je bil soglasno sprejet.

Poročila uprave, tako predsednika, tajnika, blagajnika in tarifnega referenta, so bila skupščini predložena pisмено. Iz predsednikovega poročila je bilo v glavnem razvidno, da delavstvo polaga vso svojo pažnjo na to važno ustanovo, katero hoče imeti neokrnjeno. Poudarja tudi zahtevo po razpisu volitev v zbornico. Iz poročila tajnika Uratnika je razvidno, da je zbornica posvečala zelo veliko pažnjo na polju socialne in kulturne vzgoje delavstva, o čemur bomo posebej poročali. Prav tako je tarifni referent Stanko pripravil obširno poročilo o tarifnem delu zbornice. Podal je tudi posebej seznam vseh obstoječih kolektivnih pogođb na področju dravske banovine in

seznam podjetij, ki dajejo delavstvu po pogodbah plačane letne dopuste. Tudi o tem skoraj najvažnejšem poročilu bomo posebej pisali.

Ker je bil za skupščino odmerjen zelo kratek čas, so bila vsa poročila sprejeta brez vsake debate. Tudi pri raznem je običajna debata in predlogi popolnoma odpadla, ker je bil storjen sklep, da vse organizacije, ki bi na tej skupščini želele predložiti svoje predloge, predložijo te naknadno zbornici, ki bo pozneje o njih razpravljala in jih predložila na merodajna mesta.

Tako je bila zaključena ta važna seja Delavske zbornice v najlepšem redu in miru. Proračun zbornice za leto 1939. predvideva 2.200.000 din dohodkov in ravno toliko izdatkov.

K položaju delavstva Združenih papirnic

Že večkrat smo v »Delavski pravici« poročali o težkem položaju delavstva Združenih papirnic, v katerega je zaradi občutne omejitve dela zlasti v večki papirnici. Poročali smo tudi o anketi, ki jo je na pobudo papirniških strokovnih organizacij sklicala

banska uprava, na kateri se je razpravljalo o vzrokih tega zastoja dela in o tem, kako naj bi se olajšala vedno občutnejša beda v številnih papirniških družinah.

V mesecu decembru se položaj v papirnicah še vedno ni izboljšal in je delavstvo v Vevčah naredilo povprečno le 16 šihitov, to se pravi, da je doseglo le dve tretjini svojega normalnega zaslužka. V zadnjem času se s strani obratnega vodstva napoveduje skorajšnje izboljšanje zaposlitve. Gotovo je, da ta vest zelo blagodejno vpliva na delavstvo, ki je zaradi dolgotrajne omejitve izgubilo že skoraj vsako upanje za izboljšanje. Očividno se to izboljšanje predvideva v zvezi s pojasnilom, katerega je izdalo ministristvo financ na predstavitve kraljeve banske uprave v zvezi s predčasno že zgoraj navedeno anketo.

Pojasnilo ministrstva financ namreč navaja, da je ena glavnih ovir za nemoteno obratovanje v naših papirnicah sedaj odstranjena. Med našo državo in Nemčijo se je na podlagi trgovinske pogodbe in carinske pogodbe dosegel sporazum, ki dočloča, da bo od 1. januarja 1939 dalje veljala carinska postavka, ki je določena za tiskovni papir samo za ona tiskovna podjetja, ki imajo lastne rotacijske stroje in to le v takih količinah, ki bodo uradno ugotovljene za lastno potrebo. S tem bo torej onemogočeno izrabljanje nizke carinske tarife za rotacijski papir, pod katero se je dosedaj uvažalo v našo državo neomejene količine papirja, ki se je pri nas tržil tudi za razne druge svrhe. Gotovo je, da bodo ti ukrepi mnogo pripomogli k izboljšanju dela, zlasti v Združenih papirnicah, katere imajo po papirnem kartelu določen najvišji kvantum za izdelavo tovrstnega papirja.

Da pa bo ta sporazum imel v resnici za našo domačo papirno industrijo in s tem tudi za delavstvo pravi efekt, pa je odvisno tudi od strogega nadziranja uvoženega papirja. Uverjeni smo, da bodo zlasti naše domače oblasti na to polagale vso pažnjo, da s tem zaščitijo interese naše domače industrije in s tem tudi interese papirniškega delavstva, ki pod sedanjimi razmerami ne more vzdržati.

Občni zbori skupin JSZ

Ob priliki širše seje načestva JSZ, ki se je vršila 18. decembra 1938, je bilo med drugim tudi sklenjeno, da se bodo v januarju in februarju 1939 izvršili redni letni občni zbori po vseh naših krajevnih skupinah JSZ.

Za nedeljo dne 15. januarja 1939 so določeni občni zbori za naslednje skupine:

Strokovna skupina kovinarjev Jese-nice, zastopnika centrale Zumer Srečko in Smolej Tine.

Strokovna skupina tekstilnega delavstva Jarše, zastopnik centrale Lombardo Peter.

Strokovna skupina delavcev Preser-je, zastopnik centrale Grošelj Jože. (Popoldne.)

Strokovna skupina delavcev Vrhni-ka, zastopnik centrale Grošelj Jože. (Dopolodne.)

Strokovna skupina rudarjev Hrast-nik, zastopnik centrale Ustar Vinko.

Strokovna skupina rudarjev Črna pri Kamniku, zastopnik centrale Pavšič Stefan.

Strokovna skupina čevljarskih po-

močnikov Žiri, zastopnik centrale Lo-gonder Franc.

Strokovna skupina čevljarskih po-močnikov Križe, zastopnik centrale Borc Mavricij.

Strokovna skupina opekarskih de-lavcev Gornja Radgona, zastopnik centrale tov. Lipnik.

Strokovna skupina gradbenega in opekarskega delavstva Ljutomer, za-stopnik centrale Ogrin Ivan. (Dopol-dne.)

Strokovna skupina opekarskega de-lavstva Ormož, zastopnik centrale Ogrin Ivan. (Popoldne.)

Strokovna skupina živčjskih delav-cev Dolnja Lendava, zastopnik centra-le Reberšek Karel.

Strokovna skupina gradbenega de-lavstva Petanjci, zastopnik centrale Areh Andrej.

Strokovna skupina kovinarjev Gu-štanj, zastopnik centrale Pestotnik Ja-nez.

Strokovna skupina lesnega delav-stva Jurklošter, zastopnik centrale Diacci Alojzij.

kot je na občnem zboru centrale leta 1932., ko je bil prvi odkriti naskok na svobodno in neodvisno JSZ. Delavec mora sam govoriti in odločati o delav-skem vprašanju. Če bomo taki, bo JSZ dosegla svoj namen, ker le takrat se bo delavcu vrnilo spoštovanje in tudi ugled.

Silno važne bodo volitve obratnih za-upnikov v februarju. So ljudje, ki se hočejo okoristiti s preložitvijo teh važ-nih volitev in pridobiti v preloženem času možnosti za svoje podvige v janu-arju. Toda s svojo odločnostjo moramo tem ljudem dokazati, da se JSZ ne pu-sti na svoji moči na noben način prav

nič okrniti. Iz teh volitev moramo znova iziti še močnejši kot lansko leto. Naj bodo te volitve nov dokaz naše velike zvestobe do JSZ.

Pri teh važnih dogodkih bodočih dni dokažimo, tako kot smo že neštetokrat v preteklosti, da JSZ stoji, pa naj vi-harji tulijo v smrtni tišini svojo pe-sem kakor hočejo. Za JSZ pa stoji moč-na in neomajna armada poštenih in požrtvovalnih borcev, vrednih nasled-nikov našega dr. J. Kreka in njegovih soborcev. Verujemo v svoja načela, verujemo pa tudi v svojo lastno de-lavsko zavest in ta vera je najboljša poroštvo lepših dni za delavstvo.

